

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIX Nr. 14 629

Vineri 1 septembrie 1989

6 PAGINI - 50 BANI

## Sarcinile economice pe acest an — realizate integral — până la Congresul al XIV-lea al partidului!

### Minerii în bătălia asigurării bazei de materii prime

Îndeplinirea integrală a planului pe acest an până la Congresul al XIV-lea al partidului constituie un angajament ce mobilizează toate colectivele, toți oamenii muncii din economie. Fără îndoială că pentru această muncă deosebită și deosebită în avans a bazei tehnico-materiale, a materiilor prime și materialelor necesare onorării înainte de termenele planificate a tuturor contractelor și comenziilor. De aceea, sectorul primar, îndeosebi industria minieră, le revin răspunderi sporite în lupta cu timpul, pentru sporirea neîntrerănită a cantităților de mineruri și alte materii prime ce intră în circuitul economic. Poate mai mult decât în alte ramuri, în industria minieră trebuie să se acționeze cu dăruire, cu pasune și inventivitate pentru a fi aplicate noi soluții tehnice și tehnologice, noi forme de organizare a producției, capabile să asigure sporul de producție necesar, să permită îndeplinirea planului anual până la Congresul al XIV-lea al partidului.

### Tehnologii noi, de mare eficiență

Pentru munca rodnică desfășurată anul trecut, puternicul detașament al minerilor din cadrul Combinatului Minier Gura Humorului a fost distins cu „Ordinul Muncii” clasa III-a, iar lucrătorii minei Fundu Moldovei au primit, pentru a doua oară consecutiv, „Ordinul Muncii” clasa I. Menționând activitatea, la aceleasi cote ridicate ale hărniciei, ei au reușit și în perioada scursă din acest an să asigure economiei naționale cantități sporite de substanțe minerale utile. Măsurile politico-organizatorice și tehnico-economice luate de organizațiile de partid și conducerea colectivelor combinatului, ale minelor, uzinelor de preparare și de reparatii și piese de schimb au creat condițiile îndeplinirii planului pe 8 luni ale anului la data de 21 august. Sint succese care au la bază realizarea ritmică a extracției de mineruri și valorificarea superioară a acestora prin aplicarea unor tehnologii moderne, de mare productivitate. Trebuie precizat că sporul de peste 24 milioane lei la producția-marfă a fost obținut în cea mai mare parte pe seama creșterii productivității muncii. Să concretizăm.

(Continuare în pag. a III-a)

### UN EXEMPLU DE SPIRIT GOSPODĂRESC

#### Intr-o telegramă adresată tovarășului Nicolae Ceaușescu, Comitetul Județean Bihor al P.C.R. raportează că a realizat autonomia energetică a cinci comune

Intr-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidentul Republicii Socialiste România, de Comitetul Județean Bihor al P.C.R. se spune: „In atmosfera de vibrantă angajare patriotică în care întreaga națiune acționează fără preget, în deplină unitate, pentru a îndeplini până la Congresul al XIV-lea al partidului planul pe întreg anul 1989, Comitetul Județean de Partid Bihor vă raportează că a înfăptuit cu 4 luni mai devreme măsurile stabilite — în spiritul orientărilor și sarcinilor date de dumneavoastră, mult stimat și iubit tovarășe secretar general, la sedința comună a Plenarei C.C. al P.C.R., a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obținut din 28-30 noiembrie 1988 — asigurând autonomia energetică a 5 comune: Pietroasa, Căratele, Buntești, Budreasa și Bors, prin realizarea a 4 microhidrocentrale, punând la virtul de sarcină plusul de putere instalat în sistemul energetic național.

Întelegând importanța deosebită a dezvoltării bazei energetice a țării prin valorificarea superioară a surselor neconvenționale și refolosibile de energie, menite să asigure în următorii 2-3 ani alimentarea autonomă energetică a localităților rurale, a fermelor zootehnice și a altor sectoare din agricultură, am dus în funcțiune până în prezent

278 instalații de biogaz cu un echivalent energetic de peste 4400 tone co/can, 177 instalații solare cu un aport de 1.533 tone co/can, 119 instalații recuperatoare de energie cu un echivalent energetic de peste 58 000 tone co/can și 61 instalații, pentru utilizarea energiei apelor geotermale cu un randament de circa 45 000 tone co/can.

Explicăm voința comunistilor, a tuturor oamenilor muncii din județul Bihor de a acționa cu pasune și abnegație revoluționară pentru înfăptuirea exemplară a obiectivelor și sarcinilor ce le revin de-a-si onora cu înaltă răspundere comunistă angajamentul pe care și l-au asumat de a obține în acest an cele mai bune rezultate în toate domeniile de activitate.

Înădușii-ne să folosim și acest prilej — se spune în telegramă — pentru a reafirma hotărârea unanimă a comunistilor, a tuturor celor ce trăiesc și muncesc pe plaiurile Bihorului de a sustine cu înflăcărare istorică propunerea ca dumneavoastră, mult iubit și stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, să fiți reales, la marile forumuri comuniste din noiembrie, în supremă funcție de secretar general al partidului, văzând în această garanție sigură a continuării cu succes a grandioaselor opere de fațăre a celei mai drepte și mai demne orindiri pe pământul patriei, a împlinirii visului nostru de aur — comunismul în România.

### MUREȘ: Realizări ale energeticienilor

Energeticienii de pe cele trei platforme ale întreprinderii „Electrocentrale” Mureș — Iernut, Fintinele și Tirnăveni — obțin succese deosebite în întrecerea socialistă.

### SIBIU: O nouă capacitate de producție

Puținul colectiv de oameni ai muncii din cadrul întreprinderii „Independența” din Sibiu a încheiat lucrările de montaj la o instalație de producere a zotului. Noua instalație va asigura necesitățile întreprinderii, precum și ale altor unități din municipiul Sibiu. Lucrările de montaj au fost executate în colaborare cu Trulstul de Construcții Industriale și Montaj Brașov și Brigada Antrepriză Montaj Instalații Sibiu, care, prin soluțiile constructive adoptate, au redus la jumătate timpul de montaj, lucrările fiind realizate în condiții de înaltă calitate. Prin punerea în funcțiune a noii instalații se va asigura ritmicitatea fabricației la produsele tratate termic, se va conferi siguranță în funcționare a echipamentelor de tratament termic și se vor elimina costurile de transport și manoperă. (Ion Onuc Nemes).



## RECOLTA — adunată grabnic și pusă la adăpost! ÎNSĂMINȚĂRILE — pregătite în cele mai bune condiții!

- Culturile la porumb și soia s-au copt pe suprafețe întinse, ceea ce impune ca la cules să fie mobilizate toate mijloacele mecanice, pregătite în acest scop, și cu deosebire forțe umane sporite
- Prioritate la recoltare trebuie acordată culturilor de pe suprafețele destinate însămînțărilor de toamnă
- Spre a asigura funcționarea la capacitate a fabricilor de zahăr este necesar ca pretutindeni recoltarea sticlei să se desfășoare corespunzător graficelor zilnice stabile
- Cu forțe sporite se impune să se acționeze acum la culesul cartofilor, legumelor și fructelor, manifestându-se maximă răspundere pentru livrarea grabnică a acestor produse spre unitățile de desfacere, întreprinderile prelucrătoare și depozite
- La transportul produselor din cimp să se folosească la întreaga capacitate atit camioanele și remorcile, cit și toate atelajele de la sate
- In zootehnie, stringerea și insilozarea tuturor resurselor de furaje, pregătirea pentru iarnă a adăposturilor să fie intensificate la maximum, astfel încit în toate fermele zootehnice să se asigure cele mai bune condiții pentru îngrijirea animalelor
- In întreaga activitate desfășurată în agricultură, organele și organizațiile de partid să acționeze cu exigență și răspundere spre a asigura recoltarea la timp a culturilor de toamnă și pregătirea în cele mai bune condiții a producției viitoare

## IN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

### Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

IN PAGINA A V-A

### Procesul revoluționar și învățămintele istoriei

## Conducerea de către partid — legitate a desfășurării cu succes a construcției socialiste

Vom continua să perfecționăm activitatea partidului, să dezvoltăm rolul său de forță politică conducătoare, în toate domeniile de activitate. Viața a demonstrat că numai în condițiile în care partidul comunist își păstrează principiile de bază, revoluționare și rămâne partidul clasei muncitoare va putea să-și îndeplinească în bune condiții misiunea sa istorică.

NICOLAE CEAUȘESCU

Desfășurată în atmosfera înălțătoare de puternică angajare patriotică-revoluționară a întregului popor, sărbătorirea celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă a prilejuit un amplu și însuflețitor bilanț al străduțurilor înfăptuite de către România în anul de muncă și luptă care au trecut de la 23 August 1944, îndeosebi în era de profunde transformări înnoitoare inaugurate de Congresul al IX-lea al partidului, intrată în conștiința întregii națiuni și înscrisă cu litere nepieritoare în cartea de aur a istoriei patriei cu numele ilustru al său cititor: „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Asa cum a subliniat secretarul general al partidului în cuvintele rostite la adunarea solemnă organizată cu prilejul marilor aniversări, tot ceea ce am realizat demonstrază cu putere în fața oamenilor, a realităților justei politicii partidului nostru comunist, care și-a îndeplinit și își îndeplinește cu cinste misiunea sa istorică de a conduce întreaga națiune pe calea făturii celei mai drepte orindiri din lume, a fetei, bucurărilor, a independenței și suveranității depline.

Întreaga experiență a luptei pentru răsturnarea vechii orindiri, a cucerii puterii și edificării noii orindiri în România — se arată în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R. — a demonstrat și demonstrează că existența și afirmarea rolului conducător al partidului politic al clasei muncitoare, înarmat cu o concepție clară a bazei teoriei socialismului științific, cu un program științific și care exprimă interesele, aspirațiile și voința poporului, constituie o necesitate imperioasă a desfășurării procesului revoluționar, o legitime obiectivă a construcției socialismului și comunismului.

Afirmarea rolului conducător al Partidului Comunist Român în societatea românească, recunoașterea acestui rol de către întregul popor și consacrarea sa în însăși Constituția țării sînt rezultatul unui proces istoric obiectiv. Partidul nostru și-a dovedit în toate împrejurările calitățile revoluționare, forța organizatorică, transformatoare, justetea politicii sale de clasă. Se poate afirma cu deplin temei că, așa cum subliniază secretarul general al partidului, NICOLAE CEAUȘESCU, în cuvintele Plenei C.C. al P.C.R. din 27-28 iunie a.c., „partidul nostru și-a îndeplinit și își îndeplinește cu cinste misiunea sa istorică de detașament revoluționar de centru vital al întregii națiuni — și a călăuzit și călăuzește poporul nostru pe calea făturii socialismului și comunismului”.

Încă de la înființarea sa, Partidul Comunist Român în societatea noastră a avut o misiune de partid al clasei muncitoare, a militat neabătut pentru împlinirea aspirațiilor istorice ale acesteia, pentru libertate și dreptate socială, pentru făcerea idealurilor supreme ale clasei muncitoare, ale întregii na-

țiuni. Pornind de la faptul că clasa muncitoare are misiunea istorică a făturii noi orindiri sociale — socialismul — în mod legitim partidul comunist este și trebuie să rămână întotdeauna — așa cum subliniază secretarul general al partidului în cuvintele rostite la adunarea solemnă organizată cu prilejul marilor aniversări, tot ceea ce am realizat demonstrază cu putere în fața oamenilor, a realităților justei politicii partidului nostru comunist, care și-a îndeplinit și își îndeplinește cu cinste misiunea sa istorică de a conduce întreaga națiune pe calea făturii celei mai drepte orindiri din lume, a fetei, bucurărilor, a independenței și suveranității depline.

Creșterea continuă a rolului conducător al partidului în construirea cu succes a socialismului și comunismului este o necesitate obiectivă strins legată de exercitarea funcțiilor partidului privind studierea aprofundată și cunoașterea cerințelor loailor vieții sociale, fundamentarea obiectivelor dezvoltării și organizarea activității pentru îndeplinirea lor, mobilizarea și unirea eforturilor întregului popor și stimularea noii, a engajării eroice, descoperirea și înfăptuirea construcției revoluționare în rezolvarea tuturor problemelor pe care le ridică viața, desfășurarea amplului proces de perfecționare a tuturor domeniilor.

Teul suprem al politicii partidului nostru în raportarea omul afirmării lui multilaterală, formarea unei conștiințe înaintate. In acest scop partidul acordă o atenție deosebită înarmării membrilor săi, întregului popor cu o profundă cunoaștere și înțelegere a realităților lumii contemporane și desfășoară programatic o vastă activitate ideologică-educativă pornind de la aprecierile că numai prin păstrarea energiei și spiritului revoluționar, a militanțismului comunist, prin asumarea conștiință a idealurilor noi înfăptuirea lor se poate asigura participarea activă, creatoare, rodnică la edificarea noii societăți, unirea tuturor forțelor comunistilor, ale întregului popor în realizarea planurilor și programelor de dezvoltare economică-socială, în cadrul neîntreruptului proces revoluționar prin care se desăvîrește opera de construcție socialistă.

In concepția partidului nostru, a secretarului său general, exercitarea rolului conducător al partidului nu poate fi limitată în mod arbitrar și unilateral și doar în unele sfere ale activității sociale sau la anumite faze ale actului conducerii politice, ci are un caracter complex, cuprinzător, fiind asigurată îmbinarea stricte a tuturor componentelor, înfăptuindu-se o unitate deplină între teorie și practică, între elaborarea liniei politice generale și desfășurarea acțiunilor politico-organizatorice pentru înfăptuirea lor, în primul rînd prin implicarea organe-

lor și organizațiilor de partid, a comunistilor în activitatea concretă, în sectoarele de cea mai mare răspundere.

Creșterea rolului conducător al partidului, sporirea răspunderii organelor și organizațiilor de partid nu vine în contradicție cu dezvoltarea democrației socialiste, cu exercitarea atribuțiilor ce revin diferitelor verigi ale sistemului democratic, ci dimpotrivă, sprijină afirmarea plenară a acesteia. Împlinirea dialectică a rolului conducător al partidului cu creșterea răspunderii și rolului organelor de stat, ale organismelor democratice se înfăptuiesc prin acțiunea cadrelor de partid, a comunistilor, care asigură buna funcționare și perfecționarea continuă a activității organismelor statului, ale democrației muncitorești-revoluționare, răspunzînd pentru felul în care își desfășoară munca atît în fața partidului, cit și în fața organelor democratice din care fac parte.

O deosebită însemnătate au pentru îndeplinirea de către partid a misiunii sale istorice de a conduce opera complexă a construcției socialiste și comuniste în România, în condițiile de tovarăș Nicolae Ceaușescu, începînd cu Congresul al IX-lea, de regîndire a locului și rolului partidului în societate și perfecționare a formelor de organizare, a stilului și metodelor de muncă. Si în acestă privință au fost depășite cu îndrăzneală revoluționară dogme și închiștări generate de teoria „modelului unic”, de preluarea unor concepte învechite și ignoranță propriei experiențe revoluționare, a noilor împrejurări ale desfășurării activității. A fost promovată o concepție profund novaloare, revoluționară, conform căreia partidul este un organism viu, puternic, sănătos, care se dezvoltă neîntrerupt, astfel, în condițiile făturii societății socialiste multilaterale dezvoltate, ale adîncirii democrației socialiste, ale manifestării puternice a unității și coeziunii socialiste ale poporului și devine necesară novaloarea concepția despre partid ca „detașament de avangardă”, care presupune o anume distanțare de popor, de societate. Tot așa distanțarea de popor și de societate exercită rolul de forță politică conducătoare în toate sferele și la toate nivelurile societății partidului dobindeste din ce în ce mai amplu un accentuat caracter de masă. In mod firesc, în îndeplinirea rolului și a funcțiilor sale partidul nu se situează nici în afara și nici deasupra societății, nu acționează prin directive și dispoziții, ci, elaborînd și realizînd linia politico-generală printr-o largă consultare cu oamenii muncii, se implică direct și concret în întreaga activitate, înfăptuindu-se linia politică, obiectivele dezvoltării împreună cu clasa muncitoare, cu țărănimea, cu intelectualitatea, cu întregul popor.

Construirea socialismului cu poporul și pentru popor este o realitate vie, pregnantă a României socialiste. Generată de întregul context (Continuare în pag. a IV-a)

### DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

reportaje • însemnări

Un vechi țigăruș de provincie care nu a găsit, multă vreme, suficiente resurse pentru a-și depăși statului; mai cu seamă resursele materiale și se vor elimina costurile de transport și manoperă. (Ion Onuc Nemes).

pe atît a început de atunci istoria sa se grăbească. De unde să pornim descrierea noii istorii a Dorohoiului? De la realitatea incredibilă că astăzi, în numai 6 zile, se realizează întreaga producție a anului 1985? De la noul chip al

de niște ani buni (notăi acestuia expresie — ani buni; pentru noi exprimă un adevăr profund), orașul e, poate, greu de recunoscut. Schimbat nu numai pe din afară, ci și în profunzime. — Adică un oraș și mai

timplare — nu neapărat o biografie exemplară — și veti avea o succestivă imagine a trecutului, prezentului, precum și prefigurarea viitorului acestui oraș. Dacă am să spun că în acest ultim sfert de veac de

## Anii care au clădit destine noi de oameni și locuri

orașului — bulevardul, a-lele, parcurile, cartierele de locuințe? — Cum v-ați obișnuit cu noul chip al urbei dumneavoastră? Cum v-ați obișnuit cu orașul acesta schimbat?

Intrebarea am adresat-o primarului localității, Elena Burac. — E ca și cum ne-ați întreba cum ne-am obișnuit cu noi înșine. Pentru cine n-a mai văzut Dorohoiul

istorie nouă s-au dat în funcțiune în Dorohoi 19 case de apartamente, 89 săli de clasă pentru învățămîntul liceal și gimnazial, că există acum 432 de locuri în internatele școlare, că spitalului orașenesc i s-a adăugat de curînd o secție maternă-infanții cu 250 de paturi, dacă vă voi spune că s-au construit, în perioada la care mă refer, 6 200 de apartamente la care se adaugă 856 de case construite din fondurile popu-

latiei, ceea ce înseamnă că peste 21 000 de oameni s-au mutat în case noi, dacă vă voi spune toate acestea, și multe altele încă, nu va fi de ajuns pentru a vă face o imagine cit mai fidelă despre ce a fost și ce a devenit localitatea noastră. Nici simplele enumerări, nici cifrele — oricit ar fi de spectaculoase — nu spun adevărul întreg. Rămîne aceluși veac pe care numai biografiile, realizările și năzuințele oamenilor îl pot exprima pină la capăt, cu adevărat convingător. „Acel ceva” pentru care cu însufletește pledează primăria orașului este, într-adevăr, ceea ce individualizează localitatea, a cărei existență se confundă — pină la un punct — cu a multor altora cărora anii de mare înflăcărare, de împliniri fără precedent care au urmat Congresului al IX-lea al partidului le-a conferit posibilitatea unei adevărate renasteri, a unei noi existențe. — Eram elev de liceu pe vremea aceea. Sint mulți ani de atunci... Privirile lui Sava Băetu luncă printre noi, undeva (Continuare în pag. a IV-a)







# SARCINILE ECONOMICE PE ACEST AN REALIZATE INTEGRAL PÂNĂ LA CONGRESUL ALMIANU-LEA AL PARTIDULUI

## ASIGURAREA BAZEI DE MATERII PRIME

(Urmare din pag. 1)

sectorul Valea Putnei-Prasca al Minei Fundu Moldovei se experimentează metoda de exploatare cu supraie în feli orizontale. Se elimină astfel operațiunile de rembliere, care necesită forță de muncă și materiale suplimentare. În uzina de preparare a mineri a fost înlocuit acidul sulfuric necesar la flotarea piritei cu apă de mină, captată în stația de tratare a Dealu Negru. Aplicarea și a altor măsuri de perfecționare a organizării și modernizării a permis colectivului Minei Fundu Moldovei să îndeplinească, încă de la 6 august, planul pe 4 ani și cincinualul la mizeru extras și la cupru în concentrate.

În domeniul activității de prelucrare a minerului, la Uzina de Preparare Tarnița se experimentează urmăriți implementarea în trimestrul IV a.c., tehnologia privind creșterea calității concentratelor de cupru și zinc la prelucrare. Minerul compact de la Lesu Ursului. Noutatea față de tehnologia obișnuită constă în flotarea selectivă a unui concentrat cupros, cu efecte în creșterea conținutului de cupru în concentrate și în scăderea pierderilor impurităților cu 3-4%, păstrându-se considerabil calitatea produsului. Tot la această uzină de preparare, prin construirea a două microzări, se recuperează pierderile din apă folosită în procesul de flotare. O realizare cu totul deosebită este dezvoltarea capacității de producere a sulfatului și carbonatului.

lui tehnice de mangan de la Iacobeni, ceea ce permite mai buna valorificare a manganului-metal din minereurile sărace.

Aplicarea cu bune rezultate a noilor tehnologii a fost favorizată de acțiunile întreprinse pentru perfecționarea pregătirii profesionale a oamenilor. După cum ne spunea Ioan Chirilă, secretarul biroului organizației de partid de la Combiplan Minister Gura Humorului, în acest an sînt cuprinși la asemenea cursuri peste 5.200 lucrători, între aceștia aflîndu-se totuși cei ce lucrează la aplicarea noilor tehnologii.

Rezultatul firesc al tuturor acțiunilor menționate este depășirea productivității muncii cu 2.208 lei pe lucrător și obținerea unor importante sporuri la producția fizică, între care 6.885 tone pirită, 358 tone cupru și 22 tone plumb în concentrate, 300 tone barită preparată, 3.750 tone fier și altele, în condițiile reducerii costurilor materiale de producție cu 3,5 milioane lei. Iar faptul că planul la producția-marfă pe 8 luni ale anului a fost îndeplinit la data de 21 august, precum și extinderea în continuare a tehnologiilor de extracție și de preparare care și-au verificat eficiența în producție creează condiții pentru realizarea integrală a planului pe întregul an pînă la Congresul al XIV-lea, așa cum a cerut tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

Sava BEJINARIU  
correspondentul „Scintei”

## Timpul se măsoară în minereu extras

În unitățile miniere maramureșene timpul de lucru este pretutindeni la maximum. Print-o bună organizare a muncii, prin căutarea și aplicarea la fiecare mină, la fiecare loc de muncă a celor mai eficiente soluții pentru a scoate la lumină cât mai mult minereu. De altfel, rezultatele obținute de Centrula Minerului din Baia Mare, de la începutul anului și pînă în prezent, sînt o mărturie a acestei preocupări. După cum ne spunea inginerul Mitică Vracu, directorul tehnic al centrului, minierii preparatori și celalți oameni ai muncii din industria minieră maramureșeană și-au adus contribuția, zi de zi, la satisfacerea nevoilor economice naționale cu metode neferoase. De subliniat că toate unitățile miniere din centrul și-au îndeplinit și depășit sarcinile încredințate, livrînd în acest an economiei naționale peste prevederi, 700 tone plumb, peste 600 tone cupru și alte metale neferoase în concentrate, ceea ce reprezintă o producție-marfă suplimentară de peste 125 milioane lei. De asemenea, au obținut rezultate bune în realizarea programelor privind promovarea de noi rezerve de minereu și a lucrătorilor de deschidere și pregătire. S-a finalizat un volum de lucrări de înaltă calitate, în care s-au mai mare decât era prevăzut, ceea ce a ajutat să se pună în funcțiune importante capacități de producție.

ductile, să fie depășit planul lucrărilor geologice. S-au executat în plus lucrări de deschidere și pregătire în valoare de 7 milioane lei. Colectivul de minieră, sub conducerea organizațiilor de partid, au aplicat în practică 123 măsuri din programele de perfecționare a organizării și modernizării a producției, pe scema cărora s-a obținut o producție suplimentară în valoare de 22,5 milioane lei și diminuarea costurilor de producție cu 24,6 milioane lei. Iată deci un scurt bilanț al realizării unităților miniere maramureșene.

„Mina Bala Sprie, unitate careia i s-a acordat titlul de „Erou al Muncii Socialiste”. Ingerul Ioan Izvoran, directorul minei, ne spune că colectivul de minieră, sub conducerea organizațiilor de partid, au aplicat în practică 123 măsuri din programele de perfecționare a organizării și modernizării a producției, pe scema cărora s-a obținut o producție suplimentară în valoare de 22,5 milioane lei și diminuarea costurilor de producție cu 24,6 milioane lei. Iată deci un scurt bilanț al realizării unităților miniere maramureșene.

„Mina Bala Sprie, unitate careia i s-a acordat titlul de „Erou al Muncii Socialiste”. Ingerul Ioan Izvoran, directorul minei, ne spune că colectivul de minieră, sub conducerea organizațiilor de partid, au aplicat în practică 123 măsuri din programele de perfecționare a organizării și modernizării a producției, pe scema cărora s-a obținut o producție suplimentară în valoare de 22,5 milioane lei și diminuarea costurilor de producție cu 24,6 milioane lei. Iată deci un scurt bilanț al realizării unităților miniere maramureșene.

Pentru a folosi mai riguros timpul de lucru în subteran, transportul minereului a fost electricizat în totalitate și se lucrează cu încălzirea de mare capacitate. Șeful de brigadă din Rovin, spunea puțului Limpede, ne-a prezentat încălzitoarele cu cupă de 3,5 metri cubi, care în multe locuri înlocuiesc încălzitoarele cu siloz de 0,6 metri cubi. Dacă dovada a pretului timpului de lucru în subteran este și respectarea graficelor de reparații. În atelierul de reparații din subteran, subinginerul electromeccanic Ivan Dobokos ne spune că se execută la timp toate reviziile tehnice și reparațiile. În atelier tocmai erau două încălzitoare frontale cu cupă de mare capacitate. Mecanicul Ion Căraș, din uzina de reparare a mașinilor, ne spune că în ziua de azi se lucrează cu cupă de mare capacitate. Mecanicul Ion Căraș, din uzina de reparare a mașinilor, ne spune că în ziua de azi se lucrează cu cupă de mare capacitate.

La Mina Iba, în timpul muncii, în folosul lor, Mecanicul Iosif Moldovan este un specialist în realizarea instalațiilor de perforat cu garbit redus. Împreună cu ctiva lăcătuși, cu sprinjini și îndrumarea specialiștilor, de peste 10 ani se ocupă de realizarea unor instalații de perforat așchiate la grosimea filloanelor de aici. Cele mai bune s-au dovedit a fi cele de perforat în fișile de preabat, utilizate la Herja cu rezultate foarte bune de minereu. Ioan Grad și Doru Șerban. Cu ajutorul acestor instalații viteza de realizare a preabatelor a sporit de trei ori. Timpul costă bani, spune o vorbă, dar pentru minieră maramureșeană timpul este scump în minereu extras. „Timpul costă minereu”, în acest fel gîndesc cei mai buni mineri ai Maramureșului, Tamas Cotan, de la mina Iba, care, împreună cu ctiva din abataj, a dat zilnic minieru mai mult decît era prevăzut.

Tot la Mina Iba întîlnim pe Nicolae Moldovan, care a căutat la rîndul lui metode noi pentru a scoate minereul la lumină. „Cu cele vechi nu pierdem timpul”, ne spune. Brigada lui a aplicat, pentru prima dată, o tehnologie nouă, cu camere de inclinare și susținere, prin care obține producții sporite de minereu, de calitate superioară. Am mai putea vorbi, de asemenea, despre noua tehnologie de la Mina Săpăle, aplicată de brigada lui Vasile Bărcălea și prin care se obține o cantitate dublă de minereu și despre multe alte inițiative și acțiuni de mare eficiență.

Discuțind cu minierii, cu specialiștii, cu șefii de unități despre felul cum este folosit timpul în subteran, dar și la uzinele de preparare, toți au ajuns la aceeași concluzie: dacă utilizezi cu folos fișele clipă de lucru, rezultatele nu întîlnesc decât succesul. Cu toate acestea, în unele cazuri, în funcțiunile de deschidere și pregătire, s-a finalizat un volum de lucrări de înaltă calitate, în care s-au mai mare decât era prevăzut, ceea ce a ajutat să se pună în funcțiune importante capacități de producție.

Georghe PĂRJA  
correspondentul „Scintei”

## Pentru desfășurarea optimă a activității productive — materialele refolosibile repuse în circuitul economic

Îndeosebi în ultimul deceniu, atenția prioritară acordată de conducerea partidului acțiunii de recuperare a materialelor refolosibile s-a reflectat în creșterea unei adevărate industrii a reciclării resurselor materiale. În activitatea careia s-au încadrat din ce în ce mai pregnant, întreprinderile județene de recuperare și valorificare a materialelor refolosibile. Motivul prevederilor proiectului Programului-Directivă pentru Congresul al XIV-lea al partidului, în contextul sarcinilor privind lărgirea și gospodărirea judicioasă a bazei proprii de materii prime și resurse energetice, o importanță deosebită are valorificarea mai intensă a materialelor refolosibile, care vor trebui să contribuie într-o proporție mult sporită, în unele sectoare cu peste 30 la sută, la acoperirea necesarului economiei naționale.

Care sînt premisele abordării acestor sarcini, ce experiență oferă activitatea în acest domeniu care trebuie fructificată pe un plan superior în viitor (concluzii)? Este tema discutată purtate la întreprinderea Județeană pentru Recuperarea și Valorificarea Materialelor Refolosibile Galați, unitate în sarcina căreia cad importante răspunderi pentru asigurarea fierului vechi necesar platformei siderurgice, dar și în privința recuperării unei game largi de alte materiale refolosibile rezultate din activitatea întreprinderilor din acest județ puternic industrializat, precum și de la populație.

— În tot ceea ce am întreprins și întreprindem ne căluzim de vibrațiile chemărilor din trecut, ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vizind intensificarea activității de recuperare și valorificare a materialelor refolosibile — ne-a spus tovarășul George Mușu, directorul întreprinderii. Motivul programelor întocmite și sarcinilor trasate de comitetul județean de partid, în întreprindere am acționat împreună cu consiliile oamenilor muncii pentru fundamentarea din timp a sarcinilor proprii de recuperare prin bilanșii anuale de materiale refolosibile, pentru stabilirea și realizarea programelor de recuperare prin decizie a celor mai precepibile și autorizate cadre care să răspundă de acțiunea de recuperare a materialelor. Apoi, am insistat pe personal calificat, creșterea unităților cu containere butoiașe, uzinare, sași, coșuri și alți recipienti necesari colectării selective a materialelor refolosibile la fiecare loc de muncă, pentru organizarea depozitelor centralizate pe sortimente distincte, amplasate lângă calea ferată și șosele, deposite dotate cu utilajele necesare de prelucrare, de încălzire-desărcat și asigurate cu personal calificat, creșterea și indicatorii specifici recuperării. De asemenea, pornind de la premisa că o bună evidență asigură răspunderea și buna organizare, pe baza prevederilor legale, am solicitat ca în toate unitățile din industrie și agricultură, în instituții și la consiliile populare să fie introdus registrul unic de evidență a recuperării materialelor. În urmare, evităm materialele care sînt prezente în bozburți de predație prin cîntărire de către fiecare secție, atelier, se primărie de către personalul autorizat din cadrul depozitelor centralizate și sînt consumate la zeci și sute de kilometri de la locul de producție și de recepție. Eliberarea se efectuează, ca și pentru materiile prime noi, pe bonurile de consum (pentru consumurile proprii), pe bonurile de magazii și pe baza registrului unic de recuperare. Mar-

reprenderii, al centrelor Galați, Tecuci și Tirgu Bujor am inițiat deosebite, care răspund zilnic la solicitările întreprinderilor, instituțiilor, organizațiilor de masă și obștești, asociațiilor și cetățenilor, înscriindu-se în registre solicitantilor, cantitățile, sortimentele și starea materialelor; la sfîrșitul zilei de lucru, șefii centrelor, mecanicii-șef și șeful autocoloanei fac programarea mijloacelor de transport pentru ziua următoare. În acest mod nu numai că am transportat un important volum de materiale — peste plan, dar realizăm și o folosire mai bună a capacităților, a parcului auto, o îmbunătățire a parcurului mediu industrial, cu economii de combustibil.

Cum este urmărirea și asigurarea activității de recuperare?

— O contribuție substanțială la colectarea unor cantități sporite de materiale refolosibile a avut-o instituirea în fiecare unitate economică a instituțiilor organizate pe bază populară a unui sistem permanent de analize, urmate de măsuri cu termene și responsabilități concrete pr-

— Este poate mai comod pentru unii factori de conducere să găsească justificări pentru neîndeplinirea sarcinilor de recuperare, cel mai adesea susținînd că planul e prea mare față de resursele disponibile. De pildă, recuperarea fierului vechi mai costă, echipele din Stația de Sortare a Minerului, întreprinderea de Utilaj Greu în Construcții, întreprinderea de Sirmă, Cule și Lanțuri, întreprinderea Mecanică Navală, Regiunea de Căi Ferate, „11 Iunie”, întreprinderea de Ulei „Prutul”, Fabrica chimică „Apollo”, în multe cooperative agricole s.a.

Cum participă populația din mediul urban și rural la colectarea materialelor refolosibile? Ce perfecționări pot fi aduse în continuare acestei activități? Care sînt problemele prioritare și ce soluții propune experiența întreprinderii gălățene? Sint aspecte asupra cărora ne vom opri într-un viitor articol.

Dan PĂLEȘU  
correspondentul „Scintei”

## Experiențe și inițiative la Galați

— Organizarea recuperării materialelor nu este decît un prim pas. Că și întreprins pentru pregătirea materialelor refolosibile în vederea unei valorificări superioare, eficiente?

— Alit la noi în unitate, cit și în întreprinderile din județ acordăm cea mai mare atenție activității de sortare, sărjare, măcinare, mărunțire, brichetare, balotare, de constituire în loturi omogene și de sortimentare distincte, precum și de containere a materialelor recuperate. Fondurile alocate județului pentru achiziționarea de instalații și utilaje destinate prelucrării și pregătirii materialelor recuperate au fost judicios utilizate, noile dotări asigurînd creșterea densității încălzirii în vagoane și cuptoare de la 700-800 kg/mc, cit era cu 2-3 ani în urmă, la 1.250-1.400 kg/mc în prezent. De asemenea, se evită amestecul, înfostarea metalelor feroase cu neferoase, cu nemetalele; deci calitatea produselor livrate și crescut, refuzurile calitative reprezentînd acum doar un procent infim. Totodată, ponderea operațiilor de descărcare-încărcare mecanizate în depozitele centrale a sporit de la 45-50 la sută la 95-96 la sută, s-au redus timpul de staționare a mijloacelor de transport pe cale ferată și auto, ceea ce a determinat creșterea vitezei de circulație a mărfurilor la consumatori. La nivelul in-

vind stadiul realizării programelor proprii de recuperare. La nivelul întreprinderii noastre au dat rezultate analize zilnice, operative cu recuperatorii, cele săptămînaie la nivelul centrelor cu achizițorii din mediul urban și cele lunare cu achizițorii din mediul rural, cu personalul din birourile repartizate pe centre, localități, unități economice, puncte de colectare și obiective. Cum spunem, preferăm programarea mijloacelor de transport pe bază de comenzi. Dirijarea lor prin grafice, practică în alte județe, precum și de către noi în trecut, a fost abandonată din diverse motive: fie că nu cunoșteam suficient felul, starea și cantitățile de materiale, fie că la locul unde mijloacele erau dirijate nu se organizaseră acțiuni de colectare sau, ocupați cu alte treburi, oamenii stabiliți pentru această sarcină participă la încărcarea mijloacelor de transport, acestea întorcîndu-se goale.

— Care sînt rezultatele?

— Întreprinderea noastră și-a realizat planul valoric de colectare pe 8 luni încă de la data de 14 iulie, asigurînd o depășire de 32 milioane lei. Planul pe 8 luni la fier vechi a fost realizat cu 70 de zile mai devreme, cu o depășire de 31.000 tone, la fontă cu 3 luni mai devreme, cu un plus de circa 2.100 tone, la neferoase cu 15 zile mai devreme, din du-se peste plan 98 tone cupru, 26 tone alamă, 36 tone bronz, 36 tone plumb, 53 tone aluminiu, alături de 1.384 bucăți tuburi spray refolosibile ca atare și alte metale de mare

## BRAȘOV Autovehicule moderne, de nivel tehnic ridicat

În aceste zile, constructorii de autovehicule din Brașov au înregistrat un nou și remarcabil succes: realizarea autovehiculului cu numărul 700.000. Așadar, în cei 35 de ani de activitate, s-a produs aproape 700.000 autovehicule, din care 625.000 în perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului. Este un drum glorioasă, care nu înseamnă numai ridicat nivel de creștere și dezvoltare tehnico-economică, ci și o largă diversificare a fabricației. Pentru că în cei 35 de ani uzina din Brașov a realizat nu mai puțin de patru generații de autovehicule, într-un număr mare de variante, echipate cu motoare cu puteri cuprinse între 90 și 300 CP și cu capacități între 2,5 tone și 28 tone sarcină utilă, capacități care în cazul autoturizilor se adică la 40-50 tone. Ultimele două generații de autovehicule, echipate cu motoare diesel, se caracterizează printr-o seamă de îmbunătățiri constructive și tehnologice, care le-au ridicat mult performanțele tehnico-funcționale și economice, cum ar fi greutatea și consumul de combustibil pe CP mai reduse, fiabilitatea mai bună și altele, îmbunătățiri care le fac mult mai competitive. Autovehiculele din ultimul timp sînt înscrise și autovehiculele echipate cu motoare cu sistem de răcire intermedie, soluție care permite creșterea mai accelerată a puterii motorului și reducerea consumului de combustibil. O dovadă a prestigiuului de care se bucură pe piața mondială autovehiculele produse la Brașov o constituie și faptul că ele au fost exportate în peste 40 de țări, iar motoarele livrate direct la export contribuie la dieselizarea parcurilor auto din diverse țări, printre care China, Cuba, România, etc. Diversificarea fabricației de motoare a constituit fundamentul solid pe care s-a dezvoltat o puternică industrie de mijloace de transport rutiere și alte mijloace mecanice. Motoarele diesel produse la Brașov echipatează astăzi zeci de produse din multe sectoare, cum sînt unele tipuri de tractoare, combine autopropulsate pentru cereale și porumb, utilaje terestre, excavatoare, unele tipuri de autobuze etc. În același timp, pe autosasiurile fabricate la Brașov se execută o largă gamă de autovehicule speciale: autoturizii frigorifice și de mărfuri generale, autobuscule, autocisterne pentru lichide petroliere și alimentare, autocamioane, utilaje petroliere.

Dezvoltarea fabricației de autovehicule a fost posibilă datorită creării unei puternice baze tehnice, de nivel mondial. Este suficient să arătăm că fabricația uzinei numărul aproape 500 linii tehnologice, gradul de mecanizare fiind de peste 80 la sută. Demn de relevat este și faptul că peste 40 la sută din dotare o formează liniile tehnologice, agregate și utilajele executate prin autoturizii, printre care un loc important îl ocupă cele 32 linii automate executate cu forțe proprii.

Toate aceste realizări sînt dovada unei dezvoltări a capacității și forței industriei noastre socialiste, a valorosului ei potențial creator, care în special după Congresul al IX-lea al partidului a reușit să dezvolte una din cele mai puternice și dinamice ramuri ale economiei naționale, fără de care orice proces economic și social ar fi fost de neconceput.

Petru NECULA  
correspondentul „Scintei”

Nicolae MOCANU  
correspondentul „Scintei”

# RECOLTA — adunată grabnic și pusă la adăpost! • ÎNSĂMÎNȚĂRILE — pregătite în cele mai bune condiții!

## BUZĂU: Măsuri deosebite pentru intensificarea arăturilor

În acest an, lucrătorii ogoarelor buzulene au obținut producții de 8.110 kg grâu la hectar, 7.004 kg orz, 5.088 kg orzoaica, superioare celor planificate. Ele reflectă într-o bună măsură potențialul productiv al pămîntului, baza tehnico-materială de care dispun unitățile agricole. „Există încă suficiente rezerve de sporire a producțiilor, pentru creșterea tovarășului Sandu Lambru, directorul direcției agricole județene. Dovada o constituie producțiile de peste 9.000 kg de grâu și orz la hectar, obținute în cooperativele agricole Păgănele, Pogoanele, Văcăreșca și altele, la nivelul cărora sînt hotărîți să aducem în 1990 recolte în toate unitățile. În acest scop, din inițiativa comitetului județean de partid a fost organizată recent o cîntărire de lucru cu toți specialiștii și cadrele de conducere în care s-a analizat activitatea desfășurată la producția de cereale pîioase și s-au stabilit măsuri concrete pentru generalizarea experienței înaintate și eliminarea neajunsurilor ce s-au mai manifestat la semănat. Consfățuirea a fost urmată de o demonstrație practică asupra tehnologiei ce trebuie aplicată la executarea ogoarelor și însămînțările de toamnă.”

mergătoare semănăturii a consumului de motorină datorită repetării unor lucrări de pregătire a patului germinativ. Iată de ce este necesar ca mai ales în acest caz să se evite o timpurie de peste două săptămîni în vegetația culturilor să se asigure carburanții necesari executării acestor lucrări de bază în momentele optime.

„Experiența practică din anii trecuți — ne precizează ing. Ion Manole, directorul întreprinderii Agricole de Stat Rîmniceu Sărat — ne-a demonstrat că întirzirea arăturilor duce la reducerea substanțială a

producției datorită pierderii umidității din sol și mai ales la serioase greutăți în asigurarea nivelului calitativ al pregătirii patului germinativ. Cu toate că am redus la strictul necesar consumul de motorină aferent cîntăririi lucrării, nu am reușit să arăm pînă în prezent decît 1.640 hectare din cele 2.729 planificate.”

Iată de ce se impune ca Ministerul Agriculturii, ținînd cont de condițiile climatice deosebite din județul Buzău, să renunțe la repartizarea motorinei în mod matematic, pe zile, pînă la finele anului și să asigure necesarul corespunzător încălzirii în perioadele optime a acestor lucrări hotărîtoare în obținerea unor producții mari, sigure și stabile.

Stelian CHIPER  
correspondentul „Scintei”

## CĂLĂRAȘI: Foarte bine la culesul stfeclei, nesatisfăcător la prelucrare

Am străbătut în aceste zile mai multe așezări din județul Călărași, constatînd un fapt care vine să ilustreze momentul de vîrf al lucrărilor din cîmp: în toate comunitățile absolut tot oamenii apți de muncă erau în cîmp. Pentru că

și în județul Călărași volumul de muncă de pe ogoare în aceste zile este considerabil: a început culesul porumbului de pe aproape 100.000 hectare, se lucrează intens la recoltarea legumelor, a soiilor și fructelor, de ctiva zile a

început și campania sfeclei de zahăr, cultură care ocupă peste 10.000 hectare. Cum se desfășoară această lucrare?

Numai cu ctiva ani în urmă, toată sfecla de zahăr produsă în județul Călărași se ținea în prezent în bozburți la distanțe de transport, co-relindu-se perfect ritmul recoltării cu posibilitățile de prelucrare. Iată de ce, în întocmirea graficelor de recolare, livrare și prelucrare s-a ținut seama de aceste condiții, astfel încît fiecare fabrică să aibă asigurat un stoc pentru cel puțin două zile. Totodată, comandamentul județean pentru agricultură a stabilit ca o măsură necesară să fie transportată cu atelașele, în mod deosebit din unitățile agricole limitrofe fabricilor de zahăr, iar tractoarele și autocamioanele să fie dotate cu trei și, respectiv, două remorci.

Aceste programe prind viață. La cooperativele agricole din Grădiștea, Ștefan Vodă, Cuza Vodă, Modelu și Roseti, aflate la 10-15 km de Călărași, erau pe soarele sfecle, zăburile și celelalte utilaje necesare unei asemenea transport. „În comuna Grădiștea avem peste 100 de atelașe, ne spune primarul Florian Iancu. Recoltăm zilnic circa 100 tone, cit avem prevăzute graficele de livrare, cantitate pe care o transportăm cu atelașele, avînd între 10 și 15 km pînă la fabrică. Ne-am organizat astfel munca încît să transportăm în aceeași zi — fără tractoare și autocamioane — alit cit avem recoltat, astfel încît sfecla să

nu rămînă pe cîmp nici o zi sau o noaptea.”

La Borcea, cele două cooperative agricole și trei întreprinderi agricole de stat au o suprafață totală de 630 hectare cu sfecla de zahăr, recoltarea ei începînd în toate unitățile cu o zi înainte rădărilor noastre. Laudabil era faptul că în seara aceleiași zile întregă cantitatea de sfecle a fost expediată spre Călărași — cale de 30 kilometri — în tractoare cu trei remorci.

Refacînd și noi aceste trasee ne-am oprit la cele trei întreprinderi de industrializare a sfeclei de zahăr. Dacă la Fundulea reparațiile erau terminate și procesul tehnologic putea începe, în schimb la cele din Oltenița și Călărași se marădica încă unele probleme. La Călărași, de pildă, încă nu este încheiat contractul cu Combinatul siderurgic — furnizorul de agent termic, iar șantierul Călărași al Antreprizei de Construcții Industriale București încă nu a terminat lucrările necesare la silozul de zahăr, probleme care se cer grabnic rezolvate, pentru ca fabrica să înceapă peste ctiva zile producția. Și la Oltenița se impun măsuri urgente pentru terminarea lucrărilor necesare la canalul de 100 tone în vederea punerii lui în funcțiune în următoarele zile. Toate aceste „restanțe” se impun a fi lichidate în cel mai scurt timp cu alit mai mult cu cit producția de sfecle de zahăr se anunță foarte bună în tot județul și trebuie făcut totul pentru ca ea să se transforme la timp și în totalitate în zahăr.

Mihail DUMITRESCU  
correspondentul „Scintei”

## VASLUI: Prea puține furaje în depozite într-un an favorabil

Pînă la această dată, în unitățile agricole din județul Vaslui au fost depozitate 56.000 ton de furaje, ceea ce reprezintă doar 55 la sută din necesar și 56.150 tone suculente. Putin dacă ne raportăm la data la care ne aflăm, că se putea mai mult ne-o dovedește faptul că, la succulență, de exemplu, întreprinderile agricole de stat au în stoc cu 50 la sută mai mult decît cantitățile prevăzute. De asemenea, chiar și la fin există nu-

meroase unități care au strîns și pus la adăpost cantități îndestulătoare de bună calitate, unele mai mari decît necesarul. Sînt necesare măsuri care sînt întreprinderile agricole de stat Vेत्रisioia, Laza, Vaslui, Husi, asociațiile economice intercooperatiste de creștere a animalelor Codăești, Mîrșeni, Costești, Rîșeni, cooperativele agricole din Brobeca, Zăpudeni, Berezeni, Costești, Tanauc, Duda-Epuren, Albești s.a. Tovarășul

Petru NECULA  
correspondentul „Scintei”

Nicolae MOCANU  
correspondentul „Scintei”







IN TELEGRAME ADRESATE TOVARASULUI NICOLAE CEAUSESCU

Oamenii muncii din agricultura raportează incheierea recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

In telegrame adresate tovarasului NICOLAE CEAUSESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România...

Acste recolte bogate - se evidențiază în telegrame - confirmă justetea politicii agrare a partidului și statului nostru și reprezintă o puternică mătură a grijii permanente față de dezvoltarea acestei ramuri de bază a economiei naționale.

Comitețele județene Ialomița, Dimbovița, Dolj și Vrancea ale P.C.R. raportează terminarea recoltării culturilor de floarea-soarelui și realizarea unor producții medii de 3 550, 5 430, 5 360 și, respectiv, 5 306 kg la hectar.

In continuarea telegramelor se arată că oamenii muncii din agricultura acționează în aceste zile la eliberarea terenurilor de resturi vegetale și efectuarea arăturilor. Importante alte faze sunt concentrate la recoltarea și valorificarea legumelor și fructelor, la stringerea și depozitarea furajelor, la executarea altor lucrări în câmp și în zootehnie.

De o atenție deosebită se bucură finalizarea pregătirilor pentru apropiata campanie agricolă de toamnă, astfel încât toate unitățile să se încadreze în graficele stabilite privind însoțirea cerealelor păioase, pomicultură și la export, pământii și producții animale.

Totii oamenii muncii de la sate - se arată în încheierea telegramelor - sint hotărâți să muncască cu dăruire și responsabilitate pentru a obține producții mari la toate culturile, sporind și în acest fel contribuția la dezvoltarea generală a țării, la creșterea nivelului de trai al întregului popor.

LA FLOAREA-SOARELUI

- Județul Ialomița - 5 550 kg la hectar
Județul Dimbovița - 5 430 kg la hectar
Județul Dolj - 5 360 kg la hectar
Județul Vrancea - 5 306 kg la hectar

UNITĂȚI CU PRODUCȚII MARI LA HECTAR

LA FLOAREA-SOARELUI

Cooperativa Agricolă de Producție Dragodana - 5 420 kg la hectar

BUCUREȘTI: Produse noi, competitive

Acordind o atenție deosebită îndeplinirii planului la producția fizică și la export, oamenii muncii din Capitală au obținut, în perioada care a trecut din acest an, rezultate remarcabile în întrecerea socialistă.

În acest sens, s-au realizat livrându-se economii naționale și la export produse ale tehnicii de vîrf, cum ar fi componente electronice, tehnici de calcul, produse de mecanică fină și optice.

Pomicultura - pe coordonatele progresului tehnic și științific

Creșterea în ritm înalt a producției de fructe în țara noastră se bazează pe un vast program de folosirea și perfecționare a tehnicii de generalizare tehnologică de cultive intensivă a pomilor.

În acest sens, s-au realizat rezultate deosebite în domeniul cercetării, care au datorat să acționeze în vederea înlăturării indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu referitoare la dezvoltarea cercetării tehnicoștiințifice.

În domeniul cercetării referitoare la dezvoltarea cercetării tehnicoștiințifice, la înlăturarea acestor importante sarcini pornim de la realizările pe care le-am obținut și pe care va trebui să le amplificăm foarte mult. Că acest lucru este cu putință poate fi demonstrat prin ce s-a realizat pînă acum în ce privește dezvoltarea pomiculturii în județul Olț, prin generalizarea în producție a rezultatelor cercetărilor efectuate.

Patrimoniul pomicol al județului Olț se întinde pe aproape 14 000 hectare. Ponderea o deține primul - specie tradițională în zonă, dar căreia mult timp nu s-a acordat atenția cuvenită în raport cu cerințele. Nu s-a acordat, de altminteri, atenția cuvenită nici altor specii. Aceasta a durat pînă cînd uneta dintr-o unitate agricolă de stat și s-a schimbat profilul, dobîndind atribuții de cercetare în domeniul pomiculturii.

Stăruința de Cercetare și Producție Pomicolă Strejești-Simburești, înființată în 1961. Începînd din 1963 stăruința avea profilată problematica de cercetare științifică pe cultura și valorificarea prunului.

Activitatea stăruinții este profilată pe trei mari direcții: cercetare în domeniul pomiculturii, îndrumarea și coordonarea pomiculturii din județ, producția propriu-zisă în fermele proprii. Se înțelege că aceste trei direcții de acțiune sint strîns legate între ele, cercetarea fiind integrată organic cu producția.

La stăruința noastră se face efectiv din glîntă un mijloc de producție, așa cum a cerut în repetate rânduri secretarul general al partidului și cum s-a subliniat, ca decideră permanent pentru agricultură și în magistrata cuvințare de la Plenara C.C. al P.C.R. din 27-28 iunie a.c. Conform unui bogat și complex program de modernizare și dezvoltare a pomiculturii din județ, a fost asigurată baza materială de producere de material săditor de calitate. Au fost organizate trei ferme specializate numai în acest scop, unde sint obținuți pomi cu valoare biologică ridicată, prin

care se asigură întreg necesarul județului, creîndu-se disponibilități pentru livrări în alt județ sau la export. Din 1981 pînă în prezent, stăruința a produs aproape șapte milioane de pomi și arbuști fructiferi. Materialul săditor pomicol rezultă în pepinierie este constituit din soluri rezistente la boli și la fîcîți virale, la care stropirile sînt minime sau reduse în totalitate, urmîrindu-se ca în 10-15 ani să se asigure restructurarea producției pomicole sub aspect sîmterial. În același context, subliniem faptul că în stăruință au fost elaborate și puse la punct tehnici de vîrf în înlăturarea soriilor și portatolilor, în special la prun, prin cultivarea de fîsuri, planșele devenind astfel libere de viroză.

Prin acest procedeu, timpul de producere a materialului săditor este redus de la doi ani la numai trei luni, cu toate avantajele economice ce decurg de aici.

Fîind unica stăruință de cercetare din țară cu o specializare strictă în cultura prunului, se poate aprecia că unitatea de la Strejești are rezultate clare în ce privește repunerea în drepturi a acestei specii cu pondere în pomicultura romînească. În activitatea de ameliorare au fost creați peste 23 000 hibridi de prun, iar începînd cu 1990 se vor omologa primele soiuri din această specie, soiuri rezistente la boli și dăunători, cu fructe de calitate, destinate noilor livezi de tip intensiv.

În scopul creșterii producției de fructe, tehnologiile nou introduse sint încercate mai întîi în unități și apoi extinse în județ. Avem în vedere modernizarea plantațiilor vechi și aducerea lor la un potențial normal de producție, realizarea plantațiilor noi, dar cu sortiment necorespunzător, concentrarea producției, organizarea de ferme specializate. Asemenea soluții și metode, verificate în practică, au dus la creșterea treptată a producțiilor, sîmțîndu-se că, medie, la hectar se obține peste 10 tone fructe la prun și 25-30 de tone la măr. O acțiune de pionierat, în acest sens, o constituie combaterea biologică a dăunătorilor, la stăruința Strejești funcționînd o stație-pilot denumită sugestiv „biofabrică”, unică în țară, în care este produs material biologic ce distruge pe cale naturală dăunătorii specifici din plantațiile pomicole. Acest procedeu va substitui treptat combaterea chimică cu cea pe cale biologică, metodă ce nu perturbă echilibrul ecologic, este nepoluantă, neafectînd fructele, plantă și solul. S-a ajuns ca, pe această cale, să se combată dăunătorii pe 6 000 hectare anual și există asigurată baza materială de producere a materialului biologic pentru protejarea unor suprafețe și mai mari, în

Domnului NICOLAE CEAUSESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Cu ocazia aniversării eliberării României, vă exprim cele mai bune urări de fericire dumneavoastră, precum și poporului român.

Domnului NICOLAE CEAUSESCU

Președintele Republicii Socialiste România
În momentul în care țara dumneavoastră sărbătorește Ziua sa națională, îmi face o reală plăcere să vă adresez, în numele poporului gabonez, al partidului și guvernului său, cele mai vii și calde felicitări, împreună cu urările mele fierbinți de fericire personală, de prosperitate poporului român.

EL HADJ OMAR BONGO

Președintele Republicii Gaboneze
Sînt convins că relațiile de prietenie și cooperare care există între țările noastre se vor dezvolta tot mai mult, în interesul reciproc al celor două popoare.

Domnului NICOLAE CEAUSESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Sărbătorirea Zilei naționale a României ne oferă plăcuta ocazie de a vă adresa dumneavoastră, în numele guvernului și al poporului samarinez, cele mai calde urări de pace, prosperitate și bunăstare pentru națiunea română.

MAURO FIORINI

Președintele Republicii Socialiste România
Am plăcerea să vă mulțumesc pentru amabilele dumneavoastră felicitări trimise cu ocazia celei de-a 91-a aniversări a proclamării independenței Filipinelor.

CORAZON C. AQUINO

Președintele Republicii Filipine
Vă rog să primiți cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres continuu și prosperitate pentru poporul român.

Cronica zilei

În ziua de 31 august a.c., tovarășul Ivan Knotek, membru al Prezidiului Central al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, a efectuat o scurtă vizită de lucru în țara noastră, la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Cu acest prilej a avut convorbiri cu tovarășul Ion Sîmbu, secretar al C.C. al P.C.R., în cadrul cărora s-a procedat la o informare reciprocă privind preocupările actuale ale celor două țări în legătură cu dezvoltarea economică-socială, perfecționarea organizării și conducerei activității economice și în diferite alte domenii din România și Cehoslovacia.

În timpul discuțiilor au fost evidențiate cursurile ascendente ale raporturilor româno-ceho-slovace, în ceea ce privește dezvoltarea economică și socială, în special în domeniul agriculturii și pomiculturii, pe baza întrecerilor la nivel înalt, în interesul edificării noii orînduirii democratice și de bunăstare, al cauzelor socialiste și păcii. Totodată, a avut loc un schimb de păreri privind dezvoltarea continuă a schimburilor și cooperării economice și tehnicoștiințifice dintre cele două țări, a colaborării dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia.

La convorbiri, desfășurate într-o atmosferă tovarășească, de căldură și încredere, s-a discutat și despre activitatea științifică și tehnică desfășurată în țara noastră, în domeniul agriculturii și pomiculturii, pe baza întrecerilor la nivel înalt, în interesul edificării noii orînduirii democratice și de bunăstare, al cauzelor socialiste și păcii.

La șalerile de artă din municipiul Bacău a fost deschis, în ziua de 31 august, expoziția etnografică canadienă „Poporul cedruului”. Expoziția ilustrează bogăția și originalitatea artei indienilor de pe coasta de vest a Canadei, măiestria și talentul lor în realizarea unor frumoase lucrări executate în lemn de cedru.

Venim să luăm parte reprezentanții ai organelor locale de stat, oameni de cultură, un numeros public.

A fost de față Sașa Grey, ambasadorul Canadei la București.

Prognosticele meteorologice pentru intervalul cuprins între 1 septembrie, ora 20 și 4 septembrie, ora 20. În țară: Vremea va fi răcoasă, mai ales în începutul intervalului, iar cerul temporar noros. Ploi, dar vor avea și caracter de averse vor fi răcoase, mai ales în a doua parte a intervalului în regiunile vestice. Vîntul va prezenta unele intensificări în nord-est, în general, minime vor fi cuprinse, în general, între 8 și 16 grade, iar cele maxime între 15 și 25 grade.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

ZIUA NAȚIONALĂ A MARIJ AMAHIRII ARABE

LIBIENE POPULARE SOCIALISTE
Domnului colonel MOAMMER AL KADHAFTI
Conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie

Cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a Marii Revoluții de la 1 Septembrie, vă adresez cele mai bune urări de felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului libian prieten.

Îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare dintre țările noastre vor cunoaște o dezvoltare continuă, spre binele popoarelor libian și libian, în interesul cauzelor păcii, înțelegerii și securității internaționale.

NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România

O imagine elocventă a importanței țării noastre în lumea arabă, în această perioadă o oferă însuși Tripoli. Alături de rețeaua de drumuri de locuitori, el numără astăzi o populație de peste 800 000 de persoane; perimetrul orașului se extinde, iar acțiunea de modernizare înaintază în ritm rapid. Dincolo de zona portului maritim și a pieței Ashuad, dominată de zăburile ciobănești, se înalță cartiere rezidențiale noi, cu o arhitectură modernă, cu blocuri de locuințe avînd 4-16 etaje. Noua autostradă care leagă aeroportul cu centrul orașului străbate rețeaua „Cîlină verde”, unde în ultimii ani constructorii români au ridicat unul dintre cele mai frumoase cartiere ale orașului Tripoli.

Animat de sentimente de prietenie față de popoarele arabe, de toate popoarele care au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu interes și simpatie succesele obținute de țara noastră în domeniul agriculturii. Între Republica Socialistă România și Jamahiriya Libiană s-au stabilit relații de fructuoasă colaborare, în dezvoltarea cărora un rol determinant au avut întîlnirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și colonelul Moammer Al Kadhafti, care au deschis, de fiecare dată, noi perspective conlucrării multilaterale româno-libiene, în interesul ambelor popoare, al cauzelor păcii și înțelegerii internaționale.

Au participat membri ai conducerii I.R.R.C.S., ai Ligii Române de Prietenie cu Popoarele din Asia și Africa, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, un numeros public.

A fost prezent Mohammed Al. Baruni, secretarul Biroului Popular al Marii Jamahiriya Arabe Libiene Populare Socialiste la București. (Agerpres)

Cu prilejul Zilei naționale a Marii Jamahiriya Arabe Libiene Populare Socialiste - cea de-a 20-a aniversară a Marii Revoluții de la 1 Septembrie - iată a avut loc, în Capitală, o manifestare culturală, organizată de Institutul Român pentru Relații Culturale cu Străinătatea, în cadrul căreia au fost prezentate impresii de călătorie din această țară și s-a vizionat un film documentar libian.

Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la declanșarea celui de-al II-lea război mondial, ambasadorul Republicii Populare Polone la București, Jerzy Wozniak, a organizat, joi, o conferință de presă.

În acest cadru a fost prezentată lupta poporului polonez pentru eliberarea de sub ocupația Germaniei hitleriste, sublinindu-se, totodată, contribuția României la victoria asupra fascismului, precum și spiritul de încredere și de bună înțelegere, al colaborării dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia.

În timpul discuțiilor au fost evidențiate cursurile ascendente ale raporturilor româno-ceho-slovace, în ceea ce privește dezvoltarea economică și socială, în special în domeniul agriculturii și pomiculturii, pe baza întrecerilor la nivel înalt, în interesul edificării noii orînduirii democratice și de bunăstare, al cauzelor socialiste și păcii.

La șalerile de artă din municipiul Bacău a fost deschis, în ziua de 31 august, expoziția etnografică canadienă „Poporul cedruului”. Expoziția ilustrează bogăția și originalitatea artei indienilor de pe coasta de vest a Canadei, măiestria și talentul lor în realizarea unor frumoase lucrări executate în lemn de cedru.

Venim să luăm parte reprezentanții ai organelor locale de stat, oameni de cultură, un numeros public.

A fost de față Sașa Grey, ambasadorul Canadei la București.

Prognosticele meteorologice pentru intervalul cuprins între 1 septembrie, ora 20 și 4 septembrie, ora 20. În țară: Vremea va fi răcoasă, mai ales în începutul intervalului, iar cerul temporar noros. Ploi, dar vor avea și caracter de averse vor fi răcoase, mai ales în a doua parte a intervalului în regiunile vestice.

Vîntul va prezenta unele intensificări în nord-est, în general, minime vor fi cuprinse, în general, între 8 și 16 grade, iar cele maxime între 15 și 25 grade.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

În zona de depresiune și la munte se va produce ceață. La București și în zonele de depresiune și la munte se va produce ceață.

cinema
Zimbet de soare: DRUMUL SARI
Flori de gheață: PACIA (71 30 43)
Alarmă în Delta: PACIA - 9:11:30

teatre
Teatrul Național (14 71 71, Sala mare): Bădăranii - 18; (Sala Amfiteatru): Cîntec de iubete - 18; (Sala Atila): Fata din Andrală - 18; (Sala Mic): (4 70 81): Amurgul burghes - 18,30

tv
18.00 Telediscur
19.25 Să nu uităm învățămintele istoriei...
20.00 Telediscur

LISTA OFICIALĂ a obligațiilor C.E.C. Ieșite cuștișigărilor la tragerea la sorți lunară din 31 august 1989

Clisigiușii întregi revin obligațiunilor de 200 de lei. În valoarea clisigiușilor este cuprinsă și valoarea nominală a obligațiunilor ieșite cuștișigărilor.



